



人大代表小组活动架起民意“连心桥”

——永州市人大常委会力促代表小组活动全面提质增效

通讯员 朱小芳

书写新时代人大工作
高质量发展的湖南答卷

11月25日,永州市人大常委会组织部分全国、省、市、县、乡五级人大代表开展全市文化生态旅游深度融合发展情况专题视察,推动文旅融合高质量发展,这是永州各级人大代表小组活动的一个缩影。

据悉,永州市共设立了807个乡镇人大代表小组、227个县人大代表小组、32个市人大代表小组和4个省人大代表小组,其他层级的代表小组活动开展向省人大代表小组看齐,在“三大攻坚战”、疫情防控和参与国家事务管理中,彰显了担当作为,发挥了代表作用。

代表活动有个“家”

S326公路是去年建成的二级公路,是连接湖南广东两省的交通要道,也是瑶族居民的致富路,两地人民群众称其为“湖广大道”。这是永州代表小组活动致力于人民美好生活的新业绩。

2020年12月1日,永州市江华瑶族自治县、广东省连山壮族瑶族自治县与广西壮族自治区八步区签订协议,建立人大联络长效机制,加强代表工作的联系,充分发挥3县区人大代表履职为民的作用,促进3县区15个乡镇38个村经济社会高质量发展。通过人大代表小组活动整体的鼓与呼,以及两地政府的共同努力,不仅S326二级公路建成,江华瑶族自治县与广东连山的乡村道路已全部连通,而且江华瑶族自治县通往广西八步各村的乡村道路经过上一轮的农村公路通达通畅交通路网建设,也已基本贯通。

“在乡镇创建人大代表工作室,让人大代表开展活动有个‘家’,接待群众有‘点’,架起了群众的‘连心桥’。”东安县委人大常委会主任张波对创建乡镇人大工作室感触最深。建好人大代表工作室,人大工作就有了“根据地”,有了用武之地。2013年以来,永州市人大常委会结合乡镇人大工作实际,以东安县为试点率先开展“十有”乡镇人大创建工作,2014年永州市人大常委会组织祁阳县、新田县、冷水滩区3个县区乡镇人大主席到东安县学习取经,借此通过以点带面在全市范围内推广创建乡镇人大工作室。通过近几年地常抓不懈,全市乡镇人大代表联系群众工作室(联络站)建成146个,村组、社区设立平台达到367个。

在永州,随便走进一个代表工作室,都是硬件软件齐全,不仅配备了桌椅、电脑、电视等必要设施,墙上整齐挂着代表联系群众、代表视察、代表小组活动、代表守则等各项规章制度匾牌,还完善了代表基本情况和小组学习活动、接待走访联系选民、选民意见及办理等情况登记薄册,让人大代表活动有场所、代表活动情况有记录、有活动影像资料。据不完全统计,永州市代表联系群众工作室累计接待群众82814名、收到反映问题15000个,提出建议9661件,解决问题4000多个。

代表活动有个“头”

“火车跑得快,全靠车头带”。代表小组活动开展得怎么样,能否激活代表履



10月12日,省人大代表永州第四小组围绕推进农村教学点优化提质、城区学位建设和办人民满意教育主题,来到新田县开展调研活动。

职行权的有效发力点,关键要看小组长这个领头人与主心骨。近几年,永州市人大常委会认真落实《代表法》规定,加强代表小组活动组织形式,明确由领导干部代表作为代表小组负责人,增强小组活动组织实施。全市60名省人大代表分成4个代表小组,分别明确市委、市人大、市政府、市委组织部主要领导为代表小组组长,牵头负责组织每年代表小组活动。市、县(区)、乡(镇)人大代表小组基本上是由县乡的主要领导担任,带领代表小组为人民群众急难愁盼的问题发力,更好地满足人民多方面的日益增长的需要。

“以前下大雨,我这口井里的水味道很不好,自从做好了化粪池尾水治理,再大的雨水质都很好了。”冷水滩区麦子园村村民何金明一边压水一边笑着说。2021年6月9日,省人大代表永州第一小组开展代表活动。时任省委书记许达哲参加,并就农村中小学校优化提质、农村改厕和人居环境改善、农村养老事业发展等工作提出新的要求。随后,冷水滩区麦子园村带头创建乡村振兴示范村,目前已完成高标准、四格式化粪池厕所167座,污水处理站两座,拆除空心房172座2.3万平方米,清除垃圾200余吨,开展户户之间“四比四看”清洁卫生评比活动,村容村貌发生巨大变化,形成了花钱少、效果好、可复制可推广的“六

个一”经验向全省推广。“六个一”,即农户出一点,村集体拿一点,乡贤捐一点,工商资本投一点,项目配套一点,财政配套一点。

永州市委、市政府高度重视,主动作为,积极统筹推进工作开展。2021年7月8日,市委农村工作领导小组下达了《关于迅速开展农村改厕化粪池尾水和生活污水治理试点的通知》,在全市16个化粪池尾水治理试点村(冷水滩区、零陵区各两个,其他县市区各1个)均已编制化粪池尾水治理试点村建设方案。截至目前,共投入资金2081.55万元,铺设管网2.61万米,建设四格式化粪池363个,覆盖农户2983户。

永州市农村教学点优化提质工作,在市委市政府的坚强领导下,周密组织实施,久久为功发力,取得较好成效,得到省里的充分肯定。2021年6月30日,省委教育工作领导小组下发了《关于学习推广新田经验进一步做好乡村小规模学校优化提质工作的通知》,向全省推介我市新田农村教学点优化提质经验。截至目前,全市1150个农村教学点优化整合提质为549个、停办601个,分流学生3844人,节余教师663人,每年减少各项经常性支出5700余万元;利用停办幼儿园改建公办幼儿园63所,增加公办园学位5000余个。

3年来,永州市4个省人大代表小组

聚焦传承红色基因发展红色旅游、创建五好工业园区、加强传统古村落古村寨保护传承、优化提质农村中小学教育资源等重大主题,开展系列代表小组活动,形成专题调研报告,为党委、政府决策提供参考,也为省人大代表提出高质量建议和进行人大会议高质量审议做好了充分准备。

代表活动有张“网”

一位人大代表的力量是有限的,只有融入人大代表的联系网才能发挥出强大的力量。

2021年3月8日,永州市人大常委会制定了关于开展省市县区三级人大代表联系下级人大代表试点工作的指导意见,在冷水滩、东安、宁远3县区开展试点工作,精心挑选一批各级履职优秀的职务代表和基层人大代表,通过省人大代表联系市代表,市代表联系县区代表,县区代表联系乡镇代表,代表联系群众,以一带十、十带百、百带千,拓展形成联系网络,充分发挥代表的主体作用,把群众的心声、意愿和诉求收集上来,综合整理后向有关部门交办,并跟踪督办实效。

2019年上半年,宁远县人大代表刘鲜珍在走访调研中发现庆丰花园小区在建设过程中,存在开发商违建行为,导致长期办不了不动产权证,频繁引发信访矛盾纠纷。今年6月,永州市人大代表张明贵在开展联系活动时,刘鲜珍作为他的下级联系代表特别反映了这一情况,督办迅速成立庆丰花园小区信访积案化解工作班子,会同职能部门认定和复核该项目的违规事实,依法依规对开发商处以389.21万元罚款,补缴规费98.06万元、土地款1270.16万元。责成不动产登记部门简化办事流程,开辟绿色通道,以最快的速度为购房群众办理不动产权证。目前,393户业主,除6户因联系不上暂未办证外,其余387户均已办理了不动产权证。

2021年5月,结合党史学习教育,永州市人大常委会开展在永五级人大代表“联系群众办实事”主题活动,发挥代表在各行业各领域优势,促进了群众急难愁盼问题解决。

据不完全统计,参加联系下级人大代表试点工作和“联系群众办实事”主题活动的代表9768人,联系群众48950人,收集意见建议10302条,帮助群众解决问题7862个,落实帮扶资金2936.5万元,推进了全市“三高四新”战略落实和现代化新湖南永州篇章建设。